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У роки незалежності під впливом соціально-
економічних, політичних, технологічних та ін-
ших чинників відбулася трансформація видав-
ничого ринку України. Її можна прослідкувати 
у різних зрізах: тематичному, територіальному, 
мовному, жанровому тощо.  

До одного із найістотніших критеріїв, що 
визначають вид видання і структуру видавни-
чого репертуару, зараховують також соціально-
функціональне призначення, яке ще називають 
функціонально-цільовим, функціональним, або 
цільовим. Воно відображає соціальну мету ви-
пуску видання і функцію, яку воно переважно 
виконуватиме. Так, навчальне видання сприяє 
навчанню, наукове — розвитку науки, науково-
популярне — поширенню серед нефахівців 
спеціальних знань, виробничо-практичне — 
удосконаленню виробництва і суспільної 
практики, літературно-художнє — художньому 
освоєнню світу і людини, довідкове — шви-
дкому орієнтуванню в найрізноманітніших 
відомостях та отриманню довідок про них, 
інформаційне — інформуванню про докумен-
ти, нормативне — уведенню нормативів, 
рекламне — рекламуванню тощо [1].  

Чинний державний термінологічний стан-
дарт подає дефініції 12 видів видань за цільо-
вим призначенням, у т. ч. популярного, релігій-
ного, суспільно-політичного, видання для до-
звілля [2]. Збірники «Друк України», відобра-
жаючи статистику книгопродукування, розріз-
няють і такі види видань, як бібліографічні, 
науково-виробничі, нормативні виробничо-
практичні видання, видання для широкого кола 
читачів, для дітей та юнацтва, для видавців й 
книгорозповсюджувачів, тобто зважають і на 
читацьку адресу [3].   

Як видно з рис. 1, побудованого за даними 
статистичних щорічників Книжкової палати 
України [3], за назвами пріоритетне місце у 
масиві щорічно випущених книг домінували 
навчальні та методичні, наукові, літературно-
художні, виробничо-практичні, довідкові та 
науково-популярні видання.  

На початку 1990-х років навчальною або 
методичною була кожна четверта видана назва, 
а у ХХІ ст. — щонайменше кожна третя. Їхня 
кількість зросла у 6 разів. Це зумовлено і зна-
ченням навчальних книг в організації освітньо-
го процесу, і випуском кількох альтернативних 
шкільних підручників з одного предмета, і 
фінансуванням їх випуску за держбюджетні ко-
шти, і скороченням випуску видань інших ти-
пологічних різновидів, які важко зарахувати до 
товарів першої необхідності. У контексті на-
кладів питома вага навчальних і методичних 
книг коливалася в межах 22,2 % (1992 р.) і 
63,5 % (2000 р.).  

Упродовж 2013–2017 рр. такі видання стано-
вили близько половини усіх друків в Україні. 
Більша частина з них адресувалася учням і вчи-
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телям загальноосвітніх шкіл. Так, у 2017 р. 
45,4 % усіх випущених назв навчальних і 
методичних книг призначалося для тих, хто 
навчається або навчає у закладах середньої 
освіти, а 38,8 % — для використання у закладах 
вищої освіти. За накладами видання для школя-
рів і вчителів того ж року становили 88,2 % [4].  

 

 
Рис. 1. Випуск книг і брошур в Україні за 

назвами у соціально-функціональному розрізі 

Вагоме місце у репертуарі українських вида-
вництв за кількістю назв займали наукові книги 
(рис. 1). В останні п’ять років результати 
теоретичних, експериментальних і джерело-
знавчих досліджень оприлюднювали 21,2 % з 
усіх виданих назв. Проте за накладами питома 
вага таких книг залишалася мізерною і стано-
вила у цей період лише 2,9 %. Середній наклад 
наукової книги виявився найнижчим серед 
видань і становив лише 284 прим. у 2017 р., 
тоді як 1992 р. він дорівнював 2 065 прим. 
Останнім часом такі книги автори друкують за 
свій кошт і розповсюджують власними зусил-
лями, адже книгарі неохоче беруться за поши-
рення наукових видань, зважаючи на їх високу 
собівартість, вузьку читацьку аудиторію, 
тривалий період реалізації.  

За накладами друге місце у видавничому ре-
пертуарі посідали видання художніх творів 
(рис. 2). Через зниження попиту на нефункціо-
нальну книгу й поширення альтернативних 
способів організації вільного часу обсяги їх 
випуску за роки незалежності впали в 5,8 рази, 
а питома вага скоротилась вдвічі (від 30,9 до 

15,6 %). Помітною у видавничій пропозиції 
залишається частка книг для дітей. У 2017 р. 
вона складала 8,3 % за назвами і 11,6 % за 
накладами. 

 
Рис. 2. Випуск книг і брошур в Україні за 

накладами у соціально-функціональному розрізі 

Можна констатувати, що у роки не залеж-
ності за назвами істотно зросли обсяги випуску 
видань усіх соціально-функціональних видів, а 
за накладами, навпаки, — знизились. Перспек-
тиви вивчення трансформацій типологічної 
структури книговидавничого руху пов’язані з 
урахуванням усіх чинників, що визначали 
відповідні видозміни. 
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